Chapitre 4 : Calcul littéral

I. Sommes et produits algébriques

Rappel : Somme algébrique

T0 pout additionme inispoment oo feumes sowidabln,
(= meme Qi e¥ mime @porant)
1) Addikionner far> coaffidents (ofilioa 2 dnake Qadoée)

© Rewgpier Res eltion avec fles aqponats |

1. Calcule :

1)2x—3x + 2y = -’\X+Qg 4)-2a+3b-3b-a+3a= O
2) 4ab — 2ab + 10ab—21ab= - G alo 5)-4a+7a= oL
ysc+1= / 6) 5a*-22°= [/

Rappel : Produit algébrique

(O Mo lkighier 20 mowines ki Bue.
D Nolliglian Lo Lltosn enie oo o Loy Buine Aans Yondie

@-Phabi&q»..

2. Calcule :

1)2m.3a= Gaum 4)5a.b.2b= A0 ab?
2)-10x. 3y = - 30Xy 5)x.3y.4x2=4ax‘~a
3)3d. &= dd> 6)4a.2c.6b=k 8 odboc
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3. Réduis les expressions qui peuvent l’étre :

Série 1
)2x-5x=22% . 6)Ta=2b=cidon........ 1) 3a-Ta+6g-5=2 A +6q-S
2)-2x-3x=.2.0X.. T-b+6b=.2b..... o 1 TR, © [
z
3) P =38 4632 =2 AXAKY) —b—b=.. 2R 1) PG = ko

3
4) 3¢* —4a* +7a* = . @R... 9) 3b+2a—-2b =¥ e, 14) —2xy+3xy—4dxy = -3»&%

3
5) 55— = UX .

Série 2

2)3b—5a+6ab=.. 4.
>
3)2a* 3a2x=.Ad QX

4)-3p° 22 == 0B .

5)54° -7a* = 8

Série 3
Dda+2b= /[

2ysh.on= Ao R

3)2.3a+4.5.2a= 6@+ Zoq

10)3a* —a* =@ ...... 15)=Tbc+4ad +5ac=.....Mo.....

L 3
6) 3ab.(-2ab).a=2Q@E 11)-3a%.5ab" = =215 a"b

7) 3b.(-50)=.‘:.'.'...§..‘.3!-.k.?..‘. 12) 2a* +3a=....... , .............
8)—3b° +20% ~b=..h...... 13)=5Py+3x° =4 ...

9)a*—a= ko 18) & (-24)= 'QQ.J

10) 54° (-7d*).a* = 350 15) 7¢%d.(-2c*d) =" Ned®
4) (-3a) . (-4b). (-2c)= =~ 2% obc
520+2= ¢

3
6)a+az+a’+2a= 3a+at+a

= Qboa.
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T6a+2= 14)a2.5 . a%b= Sal'b

8) 5a%. 4a . 2a%c = 4O s 15)-a—b-2a+3b= - 3o + 2b
9) 5x2 + 2y — dx* 3y*= 4*‘*-73 - 331' 16) (-1). (:2b) . ab*. (2a)= -4 @ *b"
10) 7a2 - 2a2 + 3a + a= 5a'+ la 17)5a. (-1). (-a)= - Sa"
11) 12a—4ab+ 2ac—ab—2ac=12a. - Salb 18)3a.2b*= 6ob’

3 L ,3
12)3x*.3x.2y=1® x 'y 19)d. (2a).2d*. 3a="2 @ d

13) (2xf + 155 = Bx +15x> 20)3a%b + ab2= /
~ od3Xx 3
4. Entoure la bonne réponse :
Solution 1 Solution 2 Solution 3
2a+2b 4ab 0b+2a) 4a+b
3a.3b Oab) 9a.9b 3ab
-2x.5y ~Txy C10x9n 10xy
5x+2.(-x) —Tx 7x €D)
2a.3-3.2a 6a O, 124
Txy—2x S5y Sxy Cjﬂy -25
—5bc—be -5 C6bc) 6bc
3x.(-3x).(-3%) —Ox 9x 219
3.2x+2.2x 102 @ 6.2x
-3x.(-2y).(-2) —S5xyz @ 6xyz
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5. Compléte par = ou * :

x+y K A 2x =L 2x.x
PR T 2x+3y #F Sxy
x.y.z 5. z.x.y x+x F. X
2x+2y #. 2xp 2x.3y .2. 6xy
Xx ‘f 2x 2x+y F. 2p+x

I1. Suppression de parenthéses.

Théorie : Supprimer une parenthese précédée du signe « - »

@ 8asgp lo sique "~ qut eat dafeqk R OO,

@wc&u la parenhise .

® (hanqu leoxqes desrames quu sonk & linféaiens dela ¢ )

6. Supprime correctement les parenthéses et réduis les termes semblables :

1) a—a-3)= QO A 2 2O E D

%) 14=m-16= AY=DEV16 2 DO =D ...mmmmommmsm

4) - (x-8y)-(x+2)= OAX2AXAYY =X 22 7= AXEUY =R

Théorie : Supprimer une parenthése précédée du signe « + »

() Souger Qe slqe “4"opt e devadk 3 O),

%) Boogn 2 0D,

3 badu b siqres desteumes qui wouk § lidéniem do 1y
(.

7. Supprime correctement les parenthéses et réduis les termes semblables :
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1) 4m+ (3m-20)= "Im:l-bm-ﬂo=‘¥:'n-&a ................................................

2) 14+(b-16)= 444D, = A6 5. 502 Do
3) (x+y)+3x= X+5+bx=llx+3

4) (2a-b)+QRa+b+c)=.mAda. B rd@a rhtC . G,
8. Associe les expressions égales :
3a+(-a2+1) -3a+a’-1
3a+(@*+1) 3a-a%-1
3a—-(a®+1) 3a—az+1
(a®-1)—3a 3a+a®-1
3a—(-a+1) ‘3a+a2+1
9. Supprime les parenthéses et réduis les expressions suivantes :

) x+(y+2) =,K.‘1’.5:tz' ............ 5)a—(-b-c)= O,-l:b‘\'f-—
2) x-(y+2)=K24.2 %...... 6) 2x—(3x—c)= AX =2 A4 L 2 - X4 &
3)a+(b-c)= Qro-G6.... 7) 2a+(2b-a)= h*ab'aﬁ A+ 2D

$a-(b-c)=R=Dr & ... 8) 5x—(y-2x)= DX=Y .27 AX-Y

9) 2a—-3b—(2a+3b) = A= 20 = A2z -6b
10) (2x+3y)-(3x—4y) = x4 39 - DX x My 2. =X+ Y
11) —(2a+76) + (3a+58) == AQ. - b = 20, £ 2 = - 5o -2b

12) a-4—(4-b)—(b+a)=Oh=4=Y43b=0 -Q 2. - 8
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10. Retrouve les erreurs commises et corrige-les.

+
x+(2y-5z)=A2y-5z

2a—(b+c)=2a—béc
(—x+y)—(a—b):ér+y—a+b
sl BB

+
3a—4b—(-—2c+d)=3a—4b920—d

—

III. Distributivité simple et mise en évidence

Théorie : Distributivité simple

Woluiglia. D facten opi ed dasank 0> davidne [3 gaeniinése pa
Ghion deo teames de k2 panentdae.

te: -3, Cb -5E) :-3ab-3a (-50)
- -3ab+1508

11. Applique la distributivité:

LG = xy+xz

7% (3b+2c)= da..3b+2a Ug
< 60.b+&1(_

S )-5b-5.a5

=5b-10%

3x3 . (3x -I'->2)=-3X3.':>x—3x3.&,
= -9x"-6x°

30 . Do) =-as.c -a5.(-3)
z-dal +bbc

S P 2)=3x x+3x.2
= 3xt4 66X

(;@ = b. 3«34—'—3.&,

1153 +So.

P N
-3;-._83{ “B)=v3x,2X-3x. -4)

= - 412 x
——
32 -36)=3a.bt 3a.(-28)
= 3ak- 0L
TNy N
4% @xz +>5) =-Ux, 3x"-4x.5
= -1243- 20X
(7m=1.¢ + o0
-a+iat

>
-sﬁ?z —~ ~"fa) - -5a.(-0)~50.(-%0)

= 100. + 35a

@3)=1.L—x)‘-1.3
= -?x - a1
TR = hx-4 -z
--Ux+ 83

\[ Chapitre 4: Calcul littéral
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ﬂ

355ty 0D =-2.3a-2.(-5H)
=-ba+10b

3@) 2a, ourzacz)
=3a- %

(SX{@}& 4x 5 x+4x.()
= dox =\«

(sz—aa o +aal. (-3)

- 100>-6at

(a=+b+2ci§ (-25—4 o-1b-2,2 ¢

=-20t-db 4%
~Dtex

@‘13)=5.4+5.(—5)
=5-Sb

a’—l’:»az =0 30. va’. (-3)
-3a 3o
o
_ﬂbz.l_ 1)_..25 2b"-3%.4
=-ib>2b

e
3¢z, (2¢ + 3¢%) = 3¢ - 3;+3;: 3c®

=65 +9g”
>

2b. (a+b+3c) Ab.0+2h.biab. 25
= dab+ 26+ bbe

Théorie : Mise en évidence —> Vinvese de o b'lm-@& b botla (L .

@%4-.5' =@Y.(2+5) a, 3%, ABx A%

= Q4. 15

@K +@S‘ = ™. (é}"’é.)

- % @523

12. Mets le ou les facteur(s) commun(s) en évidence :

1) Ba+Bb=3.(a +b)
2) sx-25x=6Y -6)5 . x

= 5!.(4 - 54\')
3)7x+21=@x +@.3
=}, (x+3)
#)2a-22=-Qo -@M
=z a.(-a-1)

5)12ab—4ac- @200 W@ ¢

-4o.(3b-9)

6)3xy—-6y= @f@-
(x-2
7) 8a? + 24 a—®a+.3@

= 8o..(a+3)

84w+ 7ab=4@ o +3 ok

= o.-(va43Y)
—dkeal:

10)43b—@c=Ua.(b-£)

11) 42 - 16a* +8a =4L@. &-@“@QQ-&*QQQ
=40.(0-%0%2)

12)35+7a :@.5 +®.a

= 3.(51a)
13) 10x—5= 2.8.x @

Sta.x“'

14) 5a+ 156+ 25 c =B+ 93 +8s ¢
2 5.(a+3b +sc)

15)32ab + 24 2 = @4 v 48 +‘3@-

= 20.(Ub+3)

16) 1522 +252= 3 3@ o.+@'5@

= 50.(3a+5)

17) 13a% + 39ab%c =@@ afo+3 @@-@kw

'\J Chapitre 4: Calcul littéral
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IV. Distributivité double.

Théorie : Double distributivité
(\_} gsxg+s‘) X.X4+X.54+3. X+3.5
L/ = XM 5X+DX IS

= x4 Bx+1S

13. Applique la double distributivité et réduis les éventuels termes semblables :

1) (@d) =QCEQALADCER. ...,

2) (a- ./j):ﬂh.-.—.ﬁ&..—..h.b.ﬂi ....................................

5) (3@_’_‘; 24y) =640 B £y b =doxy Yoy
T 2 )
6) (3@,’,‘;2) = 6= b= AU s ox = Ao A4
7 (-2 +@ 2)= =050, 42301 652305 0. % ...
P i . I 1.
8) (@;%) = A%k -1k =5+.3b.2 380 2190%-5
> 2 L
9) (-3-5).(4-7b) = 1. £A00.=4b 22D 5 A2 £1A0.13b
-—— "

10) (3%—2).(25—2x) = = 15% 2. 6a b A0k 12200 X 50K 440
="

\’ Chapitre 4: Calcul littéral
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11)@= aoL+o.§+cd,+c5 ........................

12) (@ﬁ y=boct+dad.+.3bc+td. ...

e~
13) da+2). (3c+5)= ~Ad oc. + 00 -6 C HAO .
\a\"__,:w_/

P
14)Ga-1). (5b+ )= Asob +3a0.-9b-1. ..

—

15) (@; 5)= ..G.x.".:..zi,q.x.:.ﬂx%i-./t_ﬁ.. ..................
g P2 & LR 2
16) G+ 30). Ga—b) - ~daf-0bh. r6ab - 3b" :-2a. +5ab-3b
—
7 (@‘ =400, -2 =20 + 3. -,

—, 3 =
1930 TaZ )= 0. bok+ 30k + $h’s '+ 60k + 86
19) (@m - :.2221.15..4:.41.5.2(1.': 5"+5x3 % _.a.xg.tfl.sx"-gl

20) dx+9). Ox ot )= % +A8x + Ao X425 = 8x +38x+35
v

14. Calcule sans utiliser la calculatrice et en appliquant la double distributivité
N
23.49=(30+3) (50 : 4000.230.4450.= 3.2 AAB .o
u.—i__\ )
=0, (80:2)z oo = A00 4048236
Q&0 "‘5(,@“):3@1'3.0'400‘4“4319 ................................

: +m-a)%mﬁo+&m&3o38 ...............................

’J Chapitre 4: Calcul littéral
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V. Calcul d’aires

15. Exprime ’aire des figures suivantes :

X 5

3x

.&Lj .y &3 .6.):.3...

2y

16. Ecris une expression algébrique réduite au maximum de Uaire de la figure grise :
a)
5b

il
-

v

Lx. (5b-3£) = dobx-12cx

Y

7

3c
4x

N —

b)
- K5x+9c0.hx] )
" -(36x*+ Baw): 2
- A8 X% baw

9x

= —————

\{ Chapitre 4: Calcul littéral 10
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17. Exprime Uaire des rectangles dessinés sous forme d’un produit puis sous forme d’une
somme réduite.

Somme Produit

a)xl'l'xg by (XA X

XS )(‘ X

ak o X+KaxaBxy. b (x44).. (xax4x).

X
x*bx
(Y-lr:\z.(‘yi) (“:)H @) eiiiieieeiiieeeeeriieeeeanes D) ()§.+.Z:l'.¥.ﬂ>\(\d.%ﬂ.§:3-1)

(yr) |7 %Qx%%)&a

(x+2).(4-7) [(x+9) Ly3hs-
(xe3). (g e Ly (4. (4 4 x40y
Y+ 2 EXGEREY 1 EXYEIET -2 xgeRE Y=

Yxy+b
g 1

'\, Chapitre 4: Calcul littéral 11
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18. Exprime sous forme d’une somme l’aire des figures en utilisant uniquement les
longueurs fournies sur le dessin.

2 Aire(®: Q.x
Atae®): 3. (x-2) = 3x-6
x ©l A'\(\Q\‘d.ﬁ.l.: Ax+3x-6 - 9x-6
i @ 3

Aine®@: .5 := S
»)|s A‘n(\e@:(u-&Q*—?‘;).O-:(aaa—%Q.
. : dat+ 3a
@ s Aot So+ A+ 2a = Ba + 2l
— ket bl

‘J Chapitre 4: Calcul littéral 12
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